

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația
PIAȚA LIBERTĂȚII CRAȘOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru streinătate 800 lei
Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Fără o presă națională cinstită și democratică, un popor nu va da niciodată măsura însușirilor lui culturale și politice. E ca și cum ar grăi prin gura streinului.

Dovezile incapacității guvernelor liberale

Le face singur „Viitorul” prin cifre și date sigure.

Când e vorba să-și dovedească calitățile, guvernul liberal caută cu tot dinadinsul să imiteze pisica: să cadă tot în picior.

Azi minte într-un fel, mâncă altcum, iar poimâne și mai și, fără ca să-și dea seama că prin încodirea ațător minciuni, dovedește încă o calitate a pisicilor: falșitatea. A minți și azi și mâne și poimâne, e natural însă ca să te dai de gol și să fi prins cu minciuna. Iar aceasta nu a pățit-o numai odată guvernul actual.

Dăm azi ca dovadă câteva reproduceri din primul articol al numărului de Miercuri al oficiosului lui.

De câte ori Partidul național sau alte partide din opoziție au arătat — fie în Parlament, fie în presă — păcatele și incapacitatea gospodăriei de stat a guvernului liberal, acesta s'a grăbit să incalice pe „calul competenței liberale în politica economică-financiară”, și sub copitele acestuia să strivească ori ce critică. Catărul liberal scutura majestuos gâtul zdrăgănind zurgălăii excedentelor vintiliste, ca dovadă a priceperii liberale în gospodăria statului.

Singuri noi, și numai noi prin noi și priceperea noastră — se îngâmfau vintiliștii liberali — suntem în stare să gospodărim și să administrăm bogățiile Statului.

Mi bine, ei sunt aceia cari se laudă că singuri au condus acest stat vreme de 50 de ani și l-au gospodărit, îl conduc și îl gospodăresc și azi.

Iar rezultatul? Il reproducem textual după oficiosul guvernului.

Incercând să acopere intențiile legii comercializării, prin care se jefuește țara în favorul favorizaților liberali, oficiosul spune în numărul mai sus vizat:

„Statul este atât de rău gospodar încât nu știe, prin administrația sa să scoată beneficii din bogățiile mari ce le posedă, dar reușește să no-

teze deficite din întreprinderi menite a da câștiguri”.

Urmează apoi cazuri concrete. „Viitorul” însiră mai multe întreprinderi ale statului, unde arată cu cifre deficite uriașe, de milioane.

„Și acelaș lucru — continuă articolul — se întâmplă cu exploatarea tuturor bogățiilor naționale, prin administrația de stat”.

„Și tot așa statul nu realizează nici iustele câștiguri din exploatarea transporturilor pe căile ferate, pe apă, și de la poștă, la telegraf și telefon, și aceasta din pricina lipsei lui de pricepere gospodărească”.

Citatele sunt reproduce cuvânt de cuvânt din articolul „Viitorului”.

Intrebăm deci: Care e priceperea și care e com-

petința liberală în materie economică, când însuși oficiosul guvernului face mărturisiri de mai sus. Mărturisiri cari, atunci când erau făcute de partidul național, acesta era arătat de guvern ca „defaimator al țării”.

Gospodăria tuturor celor bogății și întreprinderi nu e făcută decât prin aleșii guvernului.

Cine poartă deci vina, dacă „statul reușește să noteze deficite din întreprinderi menite a da câștiguri”?

Răspunsul îl pot da cititorii, după ce au luat cunoștință de mărturisirile oficiosului Partidului liberal.

Legenda *experiențelor liberale* cade prin glasul autorizat al celor cari o creaseră.

Externe

Conferința anglo-rusă. Deschizând alături la Londra conferința anglo-rusă, premierul Makdonald a rostit un important discurs, în care a insistat cu deosebire asupra angajamentelor financiare luate de trecutele guverne rusești și asupra propagandei comuniste în țările streine. Licheierea unor noi tratate economice cu Rusia — a spus Makdonald — e condiționată de recunoașterea vechilor datorii rusești dinainte și din timpul războiului contractate către stat sau către particularii britanici. În ce privește propaganda bolșevică Makdonald a accentuat că dacă această acțiune ostilă se putea scuza atunci când guvernele europene erau în stare de ostilitate declarată sau latentă față de Rusia sovietică, ea nu-și mai găsește justificare astăzi. Prima condiție pentru relații amicale și folositoare între Anglia și Uniunea sovietică e ca aceasta din urmă să aibă o atitudine la fel cu a Angliei și să nu încurajeze direct sau indirect fapte care s'ar putea considera ca încercări de-a continua printre locuitorii Mării Britanice o propagandă care când e inspirată din lăuntru poate fi legitimă, dar controlată și subvenționată din afară nu este legitimă.

Makdonald a încheiat astfel: „Aveți nevoie de un ajutor

pentru refacerea pe care numai Anglia este în măsură să vi-l dea, comportați-vă așa încât să-l puteți obține căci, altfel foarte greu a-ți mai avea ocazia în viitor să cereți acelaș lucru unui alt guvern britanic, — fără să vorbim de guvernele altor țări. Guvernul muncitoresc englez este cea mai fericită ocazie pentru refacerea Rusiei bolșevice. — Dacă nici pe aceasta n'o veți prinde, cu alți nu vă mai întâlniți nici odată”.

D-ral Rakowski în răspunsul său a afirmat din nou dorințele guvernului bolșevic, pentru reușita conferinței.

Stare de asediu în Grecia. Guvernul elin a proclamat starea de asediu în toată Grecia. O ordonanță oprește pe timp de 5 ani orice atac al presei în contra republicii și discuția privitoare la regimul din Grecia. Amiralul Conduriotis a fost ales în mod provizor ca președinte al republicei.

Nonna Camera Italiană se compune precum urmează: lista națională cuprinde 355 deputați (două treimi din numărul total); lista naționalistă cuprinde 19 deputați; guvernul dispune deci de 374 voturi din 535. Opoziția numără 161 deputați, împărțiți astfel: socialiști și comuniști 65; populari 40; democrați giolittieni 17; democrați sociali 11; opoziția constituțională, al cărui șef este d-l Amendola 12;

O revoltă îndreptățită

Chestiunea permiselor cfr. ale ziariștilor români din Ardeal și Banat

Comitetul Sindicatului Presei Române din Ardeal și Banat în ședința sa din 14 Aprilie 1924 a dat următorul comunicat:

„Sindicatul Presei Române din Ardeal și Banat”, reprezentând un număr de 97 ziarști, constată cu vie părere de rău că la acordarea permiselor de liberă călătorie pe Căile Ferate, interesele sale, care sunt acele ale culturii românești în nouile provincii, n'au fost luate în seamă, iar drepturile legitime ale membrilor săi au fost nesocotite.

Tratamentul a fost dela început injust față de publicațiile românești de dincoace de Carpați. Căci, deși regulamentul pentru acordarea permiselor de călătorie prevede participarea, prin doi delegați, în comisiunea instituită pe lângă Ministerul Comunicațiilor, a tuturor asociațiilor de presă recunoscute ca persoane juridice, totuși, „Sindicatul Presei Române din Ardeal și Banat” i s'a tăgăduit acest drept, neamfându-i-se decât un singur reprezentant, cu titlu de informator. Nu numai atât. În ședința acelei comisiuni, când s'au discutat cererile ziariștilor și publicațiilor din Ardeal și Banat, Ministerul Comunicațiilor n'a avut măcar grija să încunoștințeze „Sindica-

tul Presei Române din Ardeal și Banat” în timp util, pentru ca reprezentantul său să poată lua parte la dezbateri. Astfel, cunoscuți ziariști profesioniști, cari și-au închinat activitatea lor întreagă scrisului românesc, încă de pe vremea stăpânirii maghiare, cheltuiindu-și puterile pentru cauza națională, au fost pur și simplu lăsați pe dinafară, deși sunt încă și astăzi la postul datoriei. Oneste publicațiuni politice și culturale, îndeplinind toate condițiile cerute de acelaș regulament aplicat totdeauna în defavoarea noastră, s'au văzut deposedate de un drept recunoscut. Nenumăratele intervențiuni și documentatele memorii, având scopul de a arăta greselile și abuzurile săvârșite, au fost zadarnice. Slujitorii cuvântului românesc din două provincii întregi, unde trăesc patru milioane de români, au găsit la Ministerul Comunicațiilor urechi surde și uși închise.

Pentru aceste fapte, regretabile din toate punctele de vedere, „Sindicatul Presei Române din Ardeal și Banat”, simțindu-se deopotrivă jignit și prejudiciat, ridică protestul său categoric în fața procedurii dlui ministru al Comunicațiilor, lăsând opinia publică să judece, dacă prin astfel de mijloace arbitrar și printr-o asemenea concepție se poate ajunge la consolidarea stăpânirii noastre spirituale în nouile provincii, cari sufăr prea mult încă stigmele persecuțiilor de ieri, pentru a mai suporta și vexațiunile de astăzi.

Comitetul.

Totuși e motivată

Condamnam într-un număr trecut decretarea stării de asediu. Spunem atunci, că pentru situația dinduntru țării și pentru menținerea liniștii a ei nu este nevoie de a recurge la decretarea regimului militar, ci ajunge numai izgonirea guvernului odios.

Astăzi sunt convins însă că își are o oarecare explicație și scop introducerea stării de asediu. Un ziar din Capitală aduce următoarea informație: „Partidul țărănesc a votat să țină o întrunire publică în București și a cerut în acest scop autorizația dela guvern. Autorizația l-a fost refuzată în considerația că a fost reinstalată starea de asediu”.

Cunoașteți acum motivul? Dictatura militară a fost introdusă pe motivul că „în considerație că a fost introdusă starea de asediu” să fie refuzate toate autorizațiile pentru întruniri publice îndreptate în contra infailibilității partid liberal. Scopul e prea sfânt, — căci e vorba de „sfânta Troiță” dela Florica; — iar „scopul scuza mijloacele”.

Pentru ilustrarea procedurii neomenoase a ministrului comunicațiilor înregistrăm un singur caz:

Nici unul dintre cei trei redactori ai celui mai vechiu ziar românesc „Gazeta Transilvaniei”, cari trăiesc exclusiv din leafa sărăcăcioasă de gazetar și cari au muncit o viață întreagă în ogorul gazetăriei românești din Ardeal, îndurând sub regimul maghiar cele mai cumplite persecuțiuni, n-au primit permise. În schimb beneficiază de acest favor atâți gazetari maghiari, germani și evrei dela ziarele din Ardeal!

Îți stă intradevăr mintea în loc când vezi, că gazetarii cari au fost oprimăți sub regimul apus

CONCURS.

Ministerul Sănătății Publice al muncii și ocrotirilor sociale, Direcțiunea generală a serviciului sanitar, regiunea IV sanitară Serviciul administrativ.

No. 04121, 15 April 1924
In Administrația Centrală a acestei Regiuni, sunt vacante următoarele posturi:

Subșef de birou cl. I plătit cu salariu de bază de 800 lei, plus accesoriile.

Impiegat cl. I, plătit cu salariu de bază de 600 lei plus accesoriile.

Dactilograf, plătit cu salariu de bază de 400 lei plus accesoriile.

Doritorii de a ocupa asemenea posturi, vor înainta cereri scrise și înscrise legal și însoțite de următoarele acte:

1. Extract de pe actul de naștere.
2. Certificatul medicului comunal în circumscripția cărui domiciliu din care să rezulte că din punct de vedere sanitar este apt pentru serviciu ce cere.
3. Certificat de studii.
4. Dovezi pentru satisfacerea serviciului militar.
5. Declarațiile de limbile ce cunoaște.
6. Să aibă depus examenul de capacitate, care se va ține în ziua de 21 Aprilie a. c., conform anunțului Nr. 3166 din 20 Martie a. c.

Prima dată însă se vor numi numai ca impiegești stagieri cl. II. Cei cari ocupă funcțiuni echivalente cu cele vacante, în alte autorități, vor putea fi transferați direct în aceste posturi și vor înainta cererile prin autoritățile la care funcționează.
Directorul Regiunii IV Sanitară Inspector General Sanitar Dr. Sbarcea.
Subdirector cl. I. Șeful Căsușii Alex. Neagu. 417 1-1

No. 6476-1924
Cons. oraș.

Publicațiune.

Având în vedere circulara Comisiunii Zootehnice a județului Brașov, No. 23-1924, referitor la catografia (conscrierea) animalelor domestice pe anul 1924, e invitată populația a da tot sprijinul comisiilor primăriei orășenești prin o anunțare exactă a stocului de animale ce posedă, cu atât mai vădit, că este conscrierea înființată, care s'a efectuat și până acum an de an.

Inscrierea animalelor domestice este o măsură administrativă, care se face în interesul populației pentru a controla starea actuală a creșterii animalelor și a afla unde este trebuința de intervenția Statului.

De aceea fiecare cetățean este dator în interesul său propriu să declare stocul de animale ce posedă.

Totdeauna se aduce la cunoștință că cu ocaziunea conscrierii animalelor domestice se vor încasa de către exmișii primăriei taxele aprobate de Ministerul de agricultură și Domenii pentru fondul Zootehnic, conform ordinului No. 20-1924 și anume, asupra animalelor mari trecute peste 2 ani Lei 3, animale mari sub 2 ani Lei 2, porci peste 6 luni, oi și capre Lei 1. Fiecare proprietar de vite este deci dator a achita necondiționat comisiilor contra unei chitanțe taxele prescrise de mai sus.

Brașov, 11 Aprilie 1924.
405 1-1 Consiliul orășenesc.

6529-1924 t. sz.

Târg de țară.

Se aduce la cunoștință că târgul mare de țară din Sănta-Mare, din cauză de serbătoare în loc de Vineri, se va ține Joi, 17 Aprilie 1924.

Brașov, la 12 Aprilie 1924.
404 1-1 Consiliul orășenesc.

Direcțiunea Regională C. F. R. Brașov.

No. 5223 D. R. 1924.

Publicațiune.

In birourile serviciilor centrale din Direcțiunea Regională Brașov, fiind 10 locuri vacante de copii, retribuții cu salariul de 450 plus accesoriile, în total aproximativ 1950 Lei lunar, doritorii (bărbați) de a ocupa aceste posturi se vor prezenta la această Direcțiune Regională: Serviciul P., Str. Porții No. 72, în zilele de lucru, între orele 8-12, și cel mai târziu până la 25 Aprilie a. c., cu cererile lor, înscrise în regulă, pe lângă care vor anexa următoarele acte:

1. Extractul de naștere, prin care să se dovedească că solicitantul are cel puțin 18 ani și cel mult 39 ani.
2. Actul de studii a cel puțin 4 clase secundare, (civile) sau școala comercială superioară.
3. Certificatul de bună purtare și naționalitate dela Primăria orașului natal.
4. Cei ce au împlinit 21 ani, vor mai prezenta și:
5. Un act doveditor că au satisfăcut legea recrutării; iar dacă au ocupat vreun post în altă administrație.
6. Un certificat de timpul servit acolo, și motivul părăsirii acelui serviciu.

Cei din provincie vor trimite cererile lor la poștă, recomandate.

In caz că se vor găsi actele în regulă, solicitatorii, de origine străină, vor fi examinați în mod sumar asupra cunoștinții limbii române, atât în grai cât și în scris, fixându-se ziua pentru acest scop, precum și pentru vizitarea medicală de către șeful serviciului medical regional.

Postulanții trebuie să aibă o scriere frumoasă.

La numire, Direcțiunea Regională nu și ia nici un angajament, pentru găsire de locuințe în Brașov.

Brașov, 15 Aprilie 1924.
Direcțiunea Regională C. F. R. 402 1-3

Publicațiune.

Direcțiunea băilor Vâlcele (Elöpatok) dă în arândă pe 3 ani, prin licitație publică ce se va ține în cancelaria direcțiunii următoarele localuri:

1. In 29 Aprilie a. c. orele 10 a. m. localul cafè-restaurant.
2. In 29 Aprilie a. c. orele 11 a. m. localul cafè-cofetărie.

Cauțiunea pentru cafè restaurant este Lei 10.000 pentru cafè cofetărie Lei 5000.

Condițiunile arendării se pot vedea oricând la direcțiunea băilor.
415 1-2 Direcțiunea băilor.

Publicațiune.

Direcțiunea băilor Vâlcele (Elöpatok) caută un conducător măcelar pe timp de un an, Cine dorește să oferteze la acest post, să se prezinte în 29 Aprilie a. c. orele 2 p. m. la direcțiunea băilor.

Informațiuni în această privință se pot lua ori când dela directorul băilor.
416 1-2 Direcțiunea băilor.

Primăria comunei Codlea Jud. Brașov.

No. 494-1924.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința generală cumcă târgul de țară în comuna Codlea (Județul Brașov) se ține în primăvară 1924 în următoarele zile:

Târgul de vite la 24 Aprilie 1924.

Târgul de marfă la 25 Aprilie 1924.

Codlea, la 15 Aprilie 1924.
419 1-1 Primăria comunală.

No. 5503-1924
Cons. oraș.

Publicațiune.

In tariful taxelor comunale al orașului Brașov, aprobat de d. l. Ministru de Interne s'au fixat pentru vitele prinse, fugite și fără stăpân, următoarele taxe:

Pentru vite mari zilnic Lei 10.

Pentru vite mici zilnic Lei 5.

Afară de aceste taxe se vor plăti cheltuielile de întreținere a vitelor, până când ele vor intra în proprietatea stăpânului lor, respective, taxele se vor socoti cu ocazia înstrăinării vitelor fără stăpâni.

Brașov, 2 Aprilie 1924.
414 1-1 Consiliul orășenesc.

Mare desfacere de Paști

in magazinul de stufe de modă pentru bărbați și femei

Verzár & Binder

Brașov, Șirul Inului Nr. 30.

- Asortiment mare, prețuri cu mult reduse.
- Gabardin pentru femei lățimea 100 cm. dela lei 120
 - Stofa pentru dame, lână curată " 160
 - Gabardin pentru femei, lână curată " 240
 - Stofa pepita " 125
 - Stofe scoțiene de lână " 144
 - Stofe de lână cicoș " 244
 - Stofe de costume, lână curată, lățimea 140 cm. " 850
 - Stofa pentru pardesie de lână, lățimea 140 cm. " 875
 - Căptușeli pentru pardesie și costume " 75
 - Marquise " 100
 - Epoage in colori moderne " 120
 - Madepon " 40
 - Postav gabben " 84

Afară de aceste: albituri pentru femei și bărbați, grenadine, ciorapi, dantelerie, cravate, garnituri pentru pături, plapome, perdele și dantele in mare asortiment.

Prețuri moderate
398 2-4. Serviciu prompt

TRASURI DE VANZARE

1 trăsura cu roți-cauciuc împreună cu 4 cercuri de fier.

1 car.
1 sanie.
Hamuri pentru o trăsura cu doi cai și pentru una cu un cal.

3 cai.
Toate de vânzare in stare bună împreună cu concesionet.

La dispoziție stau 1 grajd pentru 4 cai, un șopron și o remiză pentru căruțe.

Amănunte dă
D-1 ROTH
8:8 8-8 Strada Lungă 124

Serviciul de camionaj C. F. R. Brașov.

Conform dispoziției Inaltului Decret Regal No. 207 din 23 Ianuarie 1924, publicat în „Monitorul Oficial” No. 19 și Decretului Regal No. 5261 din 30 Noemvrie 1922, toate mărfurile de cl. I și II, mare înțeleală, cu timbre de francare și gara restante vor fi ridicate obligator de Serviciul de Camionaj C. F. R. și vor fi transportate la domiciliu destinatarii excepționând cele adresate celor ce vor proba cu certificate emise de biroul de circulație că au vehiculele lor fund industriași ori comercianți nu expeditori.

Pentru transportarea acelor mărfuri se socotește până la 2000 kgr. următoarele tarife:

kilogram	Mare viteză		Mica viteză	
	a)	b)	a)	b)
5-50	20.-	30.-	12.-	18.-
51-100	25.-	37.50	20.-	30.-
101-200	50.-	75.-	38.-	57.-
201-300	70.-	105.-	55.-	82.50
301-400	95.-	142.50	80.-	120.-
401-500	110.-	165.-	95.-	142.50
501-600	130.-	195.-	115.-	172.50
601-700	145.-	217.50	130.-	195.-
701-800	160.-	240.-	150.-	225.-
801-900	175.-	262.50	170.-	255.-
901-1000	200.-	300.-	190.-	285.-
1001-1200	220.-	330.-	210.-	315.-
1201-1400	250.-	375.-	230.-	345.-
1401-1600	280.-	420.-	260.-	399.-
1601-1800	330.-	495.-	310.-	465.-
1801-2000	350.-	525.-	340.-	510.-

Menționăm că tariful a) în ambele coloană se percepe pentru mărfuri voluminoase care sunt: pluta și articole de plută, sticla și faianța afară de geamuri, fulgi, pene, lână, câlți, iuta canepă, ambalage goale afară de tuburi de acid, piel brute, mobile, pălării ambeiate, efecte de strămutare, tocuri de uși și ferestre, pomi și arbuști de vie, sârmă ghimpată întrebuințată, măhuri, coșuri, cărbuni de lemn, mașini agricole dranița, lopeți de lemn, colci de lemn, să se mai considere ca voluminoase orice colete care au mai puțin de 200 kgr. pe metru cub.

A sosit un transport nou de VINURI

dela
Valea-Călugărească
albe și negre
garantat naturale

la

Bodega IOAN I. AVRIGEANU
Brașov, vis-à-vis de „Liceul A. Șaguna”.

Cel mai practic cadou pentru Sărbători

este o bucată

Chiffon „Schroll”

Vânzarea en-gros la „AGECO” Societate Anonimă către Comercianți Secțiua Manufactură

BRAȘOV, ȘIRUL INULUI 26.

406 1-8

ULTIMA ORA

Alianța defensivă franco-română

Zărele din Paris sunt informate, că ministrul român de externe, d-l Duca, va rămâne două săptămâni la Paris, în care timp vor fi discutate toate problemele la ordinea zilei.

În prima conferință între primul ministru francez și d-l Duca s'a discutat mai ales asupra chestiunii tratatului defensiv franco-român.

Vorbind despre acest proiect, ziarul „L'Intransigeant” scrie că este vorba că cele două state se vor obliga să se sprijine reciproc, în vederea menținerii în vigoare a tratatelor de pace recunoscute. Românii ar mai cere, afară de aceasta o obligațiune din partea Franței cu privire la Basarabia. Ziarul consideră această chestiune ca foarte delicată, adăugând că, deși există la Paris dorința de a semna o nouă convenție, care ar forma o nouă verigă în lanțul apărării, totuși se obiectează că ar fi greu să se introducă în convenția franco-română dispozițiuni speciale, cari nu figurează în tratatele încheiate cu celelalte state ale Micii Inlegerii.

Aceste combinațiuni se consideră deocamdată ce premature, întrucât tratativele nu au depășit încă stadiul inițial. Se insistă în general asupra punctelor de vedere indicate în toasturile dela Paris, cari pot fi considerate ca bază pentru eventualele negocieri privilegiate la tratat.

Măsuri contra comitațiilor bulgar

În consiliul de miniștri, ținut ieri, d-l Franasovici, subsecretar de stat la ministerul de interne, a expus consiliului rezultatele convorbirilor avute cu d-l general Fitchef ministru Bulgariei în București, cu privire la atacurile bandelor de comitații bulgari dela frontiera noastră dinspre Bulgaria.

Pentru pre-întâmpinarea acestor atacuri se vor institui două comisii mixte româno-bulgare, prima compusă din prefectii județelor Durostor și Rusciuk și comandantul grănicerilor, care va ține ședințe la Rusciuk și a doua compusă din prefectii județelor Callacra și Varna, care va ține ședințe la Bazargic. Aceste comisii se vor întruni odată pe lună și ori-decâteori va cere situație. Consiliul a admis înființarea acestor comisii, — aprobată și de guvernul bulgar dealminteri.

INFORMAȚIUNI

Incoronarea regelui Alexandru al Iugoslaviei și a Reginei Maria se va face în vara aceasta în mânăstirea din Gitch, o veche bazilică a regelui sârb, care va fi restaurată cu această ocazie. Desfășurarea ceremoniei va fi potrivit ceremonialului tradițional sârb, combinat cu ceremonialul din epoca de regalitate a Croației, care își va serba milenul tot în acest an.

Oprirea pescuitului. „Monitorul Oficial” publică o deciziune a direcțiunii generale a pescăriilor prin care epoca de cruțarea pescuitului în scopul reproducției, se fixează anul acesta pentru un timp de o lună și 10 zile, începând dela 1 Mai cor, până la lunaie inclusiv.

Vânzarea redevenței de petrol. În consiliul de miniștri de Marți s'a semnat jurnalul prin care se aprobă licitația pentru vânzarea redevenței de petrol a Statului, către grupul rafinării români în frunte cu societatea „Redevența”.

La Academia de agricultură din Cluj s'au făcut următoarele numiri: d-nii Antonescu, conferențiar de silvicultură, Marin Chirțescu, profesor de agricultură generală și Predescu, profesor de fizică și meteorologie.

Bal în Zărnești. Reuniunea Femeilor române din Zărnești aranjează a doua zi de Paști un bal împreună cu tombola în sala Otelului comunal. Doamnele și d-șoarele sunt rugate să se prezinte în costum național. Începutul la orele 8 1/2 seara. La această petrecere, care se dă în scop de binefacere, se invită onoratul public.

Un președinte de tribunal pe-depsit. D-l Ștefan Praporgescu, președintele tribunalului Cluj, a fost pedepsit cu muștrare și

plata cheltuielilor de proces, de către Cortea de Casație, pentru faptul că a adus o sentință de evacuare, contra celor 40 locatari din „Imobilul Alb”, ca apoi acel imobil să fie transformat în actualul hotel „Astorica”.

Astăzi, Vineri seara la ora 8 va avea loc la „Transilvania” obicinuita întrunire a membrilor P. N. R.

Reducere pe C. F. R. pentru studenți. Pentru studenții facultăților și ai diferitelor școli superioare, precum și elevilor conservatoarelor de muzică și artă dramatică din țară, legitimați cu cărți de studenți și autorizații de călătorie pe C. F. R. eliberate de decanatele facultăților sau directorii școlilor speciale, pe tot timpul sărbătorilor Paștelor începând dela 15 Aprilie până inclusiv 20 Mai, direcția generală C. F. R. le-a acordat o reducere de 50 la sută. Vor putea călători cu trenurile accelerate și de persoane în clasa II. sau III. odată la ducere și odată la întoarcere.

La concertul de mâne seară al Reuniunii germane de cântări, care va reprezenta la ora 8 seara în Biserica Neagră concertul religios „Mathäuspasion” de I. S. Bach își dau concursul următorii soliști: Anton Ströbl (evangelistul-tenor), Gerhard Jekelius (Isus-bariton), d-șoara Adela Reisser-berger-Umling (soprăn) Geitrud Tide (alt), Hens Hirsch (tenor), Dr. W. Knopf (bas), acompaniament la Armoniu dl prof. E. Weiss. Conducerea o deține prof. V. Bicherich.

Bilete de vânzare la librăria Hiemesch.

Albituri bărbătești gata și după comar dă numai la **Francisc Gross.**

841 2-0 Saxonia 2278

Guvernul Brătianu simte criza finală

— Greșelile din politica internă și din cea externă îl fac imposibil. —

București 17 Aprilie. — Că-lătoria Suveranilor în streinătate a repus, în întregul lor, greșelile grave ale guvernului în politica externă. În cercurile politice de aci se examinează situația creată pe urma acestor greșeli și bilanțul arată că guvernul, în țară ca și în streinătate, nu mai poate să se susțină.

Proclamarea stărei de asediu, în momentul în care Suveranii se duc în țările cu regimul democratic cel mai estins, a făcut o penibilă impresie în acele țări. Datorită prestigiului Coroanei numai România oficială poate pătrunde acolo unde regimul odios al familiei Brătianu a compromis țara.

Situația este de așa natură, în cât trebuie intervenția factorilor de răspundere în această țară, ca să restabilim prestigiul nostru la chiar puterile mari amice.

România este considerată, deocamdată, prada unui regim odios însăși țării și, deci, angajamentele acestui regim nu pot impune respect. La antipatiile născute pe urma politicii interne și externe a acestui guvern, se adaugă repulsiunea față de măsurile excepționale cari sânt menite să asigure continuarea lui.

Țara nu poate fi țapul ispășitor al unui regim de fraudă și teroare. Destul că s'au împins lucrurile până aci.

Ast-fel se judecă situația nu numai în cercurile politice românești ci și acolo unde noi trebuie să menținem prestigiul datorit jertfelor fără număr, eroismului și muncii cinșite românești.

Guvernul — adică frații Brătianu — simte imposibilitatea continuării lui. De aceea, la insistențele d-lui V. Brătianu — care și vede periclitată opera sa nefastă — s'a cerut trecerea legii comercializării, spunându-se că ea are învoirea Suveranului.

Lucrul nu este exact. Suveranul nu putea fi angajat direct într-o chestiune care pune în revoltă întreg poporul românesc.

Starea de asediu s'a decretat tocmai ca să apere guvernul în momentul greu, când Suveranul își face vizita în streinătate, acolo unde se aud atâtea glasuri autorizate, grave, împotriva regimului Brătianu.

În zadar. Tocmai atitudinea provocatoare adoptată de guvern, l'a

compromis definitiv. La întoarcerea Suveranilor din streinătate, maintea veroi, criza internă se va produce în condițiuni cari nu vor mai admite nici un echivoc.

LOCALE

Donație pioasă. Am primit astăzi suma de 500 lei însoțită de următoarea scrisoare:

Onor. „Gazeta Transilvaniei”. Împlinindu-se 2 ani dela moartea iubitelui și regretatului meu soț Lt.-Colonel Iancu C. Munteanu, dăruiesc în amintirea Lui mesei studenților „Virgil Onițiu” suma de 500 Lei (Cincisute). Brașov. 17 April 1924. văd. Dida Lt. Col. Munteanu.

O revistă pentru apărarea intereselor comerciale. În Brașov a început să apară revista „Siebenbürgische Handelszeitung”, organul uniunii gremiilor comerciale germane din Ardeal. Primul număr al revistei, a cărei șefredactor este dl Dr. Emil Tandler, se prezintă în condiții tehnice foarte bune, având un material bogat și tratând numeroase chestiuni de interes comercial.

Amânarea expoziției „Klingsor” de tablouri românești. În urma îmbolnăvirii dlui Oskar Walther Cisek, care a iust asupra sa selecționarea tablourilor pictorilor vechi români, se amână deocamdată expoziția proiectată. În locul ei se va deschide Duminică la ora 11 1/2 a. m. expoziția Wilhelm Busch, în localul „Klingsor” din șirul Inului 31—33.

420 1-1 Saxonia No. 24 0

Trei conferințe religioase

va ține pâr. I. Podea în sala dela Casa Sfatului, Duminică, Luni și Marți în 20, 21 și 22 Aprilie a. c. la orele 6 1/2 seara.

I. Duminică: judecata lui Isus din punct de vedere istoric și juridic; textul biblic: „Iată omul”.

II. Luni: Evoluția creștinismului; textul biblic: „Rămâneți întru mine și eu întru voi”.

III. Marți: Mical și Gomera; textul biblic: „Și se împodobește cu cerceii săi și cu salbele sale și merge după iubiții săi”.

Fiind primele conferințe în genul acesta, societatea brașoveană este invitată să participe în număr cât mai mare. Intrarea gratuită.

Publicație.

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 2 Mai 1924, ora 11 dimineața, se va ține licitație publică, cu oferte sigilate atât în localul Ministerului de Justiție (Direcțiunea generală a închisorilor) București, Strada Bursei No. 2, cât și la închisoarea Brașov, pentru darea în concesiune a cantinei dela acea închisoare, pe un termen de 2 ani.

Supraoferte nu se primesc. Condițiunile generale se pot vedea în orice zi de lucru între orele 12—13, fie la Direcțiunea generală a închisorilor, fie la închisoarea Brașov.

Spre a fi admisi la licitație, concurenții sunt obligați, ca

Concertul pianistei Elisabeta A. Cotruș

Duminică seara am avut plăcerea să ascultăm o pianistă de temperament, pe d-na Elisabeta A. Cotruș, absolventă a conservatorului din Praga și Cluj. D-na a executat următorul program: Schumann: Carnaval; Sauer: Echo de Vienne; Bach-D'Albert: Preludii și Fugă pentru orgă; Sibieniu: Polonaise de concert; Chopin: Fantasia Fa minor și Liszt: Rapsodia a X.

D-na Cotruș dispune încontestabil de o tehnică bună și cunoștințe temelnice, cari îi permit un viitor frumos. Am admirat cu deosebire temperamentul bărbătesc și ușurința cu care a executat chiar și cele mai dificile părți ale bogatului program.

Publicul select, însă, durere, nu pres numeros, a răsplătit pe talentata pianistă cu numeroase aplauze.

Dela Reuniunea de Cântări

— Aviz membrilor —

Din cauza concertului religios pe care-l aranjază Vineri seara Reuniunea germană de cântări în Biserica neagră, repetiția doamnelor și d-șoarelor de mâne, Vineri seara, va începe precis la ora 6 seara.

În Vineri mare și Marți, a treia zi de Paști, nu vor avea loc repetiții.

După această scurtă pauză se vor relua din nou regulat repetițiile în fiecare Marți și Vineri seara la orele 8. Pentru a putea pregăti în mod corespunzător primul concert al Reuniunii de cântări, fixat pe sfârșitul lunii Mai a. c., membrii coriști sunt cu insistență rugați a urma regulat repetițiile. În caz contrar toată munca depusă n ar duce la rezultatul dorit.

Cetiți și răspânziți: „Gazeta Transilvaniei” cel mai vechi ziar românesc

odată cu oferta scrisă și sigilată, să depună și recipisa oricărei casierii a Statului, constatând că au consemnat o garanție de 2500 (două mii cinci sute) Lei.

Director delegat al Inchișorii centrale Brașov. 402 1-1 T. Ionescu.

La o întreprindere comercială

de lemne din Brașov, se primește ca practicant un tânăr român cu bacalauriat, cunosător perfect în limba germană. Petiționarul trebuie să știe bine calcula.

Oferta scrisă în trei limbi este a se trimite în plic închis redacției sub numele „Fâs”. 398 1-3